

铁山街道杨家山里二村党委书记杨福瑞带领“穷山沟”蝶变“绿富美”

把责任扛在肩上，把村民装在心里

与祖国同行
 为党旗添彩

——先进典型风采

□本报记者 梁玉鹏

作为一名村干部，铁山街道杨家山里二村党委书记杨福瑞始终把父老乡亲装在心里，在他的带领下，杨家山里二村党委充分发挥党建引领、示范带动作用，坚定扛起打造全省一流乡村振兴示范片区的重任。

依托青岛市首个乡村振兴一体化运营平台，杨家山里二村党委成立了强村共富公司，盘活村集体、村民闲置资源，高标准打造民宿集群，引进無比方花园、越界山冰雪大世界、环铁山水库樱花大道等20余个重点项目，建成省内首个齐长城文化馆、后石沟乡村影视基地等研学基地，帮助300余名村民实现了家门口就业、人均年收入达3.6万元，带动村集体增收近200万元。一幅村美人和共富的现代版“富春山居图”，正在杨家山里二村徐徐展开。

守护绿水青山 建设美丽乡村

走进杨家山里二村，放眼望去，房屋排列错落有致、水泥路面干净整洁……一幅“和美乡村”的美丽画卷映入眼帘。看着眼前的村庄，很难想象它过去的模样：道路泥泞、交通不畅，集体经济更是一穷二白。

“上个世纪90年代初期，由于山林产权不明晰，乱砍滥伐现象严重。”杨福瑞回忆说，为此，他带领村“两委”班子成员挨家挨户地做工作，最终将3000多亩山地收归村集体，并耗时10余年让青山重披绿装。正是这一粒生态保护的种子涵养了杨家山里的绿水青山，为村庄未来发展打下了坚实的生态基础。

立足自然资源禀赋，杨家山里二村党委牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，充分发挥组织优势，建立“两委”联系党员、党员联系群众机制，常态化抓好山林生态保护修复，大力推进人居环境整治，打响厕所革命、垃圾分类、美丽庭院三大攻坚战，开发10余个公益性岗位，通过“小区长包片、小组长包段、各家各户包门前屋后”的模式进行运营维护，带领村民共建共治共享和美乡村，使村庄“颜值”不断提升，乡村振兴美丽底色日渐凸显。如今，杨家山里二村森林覆盖率达到69%，负氧离子浓度最高达13800个/立方厘米，村庄先后获评“山东省美丽乡村示范村”“山东省美丽村居”等称号。

完善基础设施 招引优质项目



“群众事无小事”是杨福瑞(左)一直秉持的工作理念。

“我们这里拥有秀美的自然风光，这是我们的‘财富底气’，但是之前基础设施不完善，外面的人进不来，再好的资源也没办法开发利用。”杨福瑞说，如何将得天独厚的生态优势转化为发展优势，是他上任后一直在思考的问题。

为了推动村庄发展，杨家山里二村党委积极争取各方支持，大力实施民生工程，着力在改善基础设施和公共服务方面下功夫、补短板。推进“德育乡村”建设，充分调动村民参与乡村治理的积极性，用“小积分”撬动“大治理”；建设游客集散停车场，新增停车位314个；硬化道路9600平方米，修建排水沟4900米，安装路灯50余盏，为村民安装800余块太阳能板；新建村级办公场所和文化活动广场……经

过杨福瑞和村党委的不懈努力，小山村渐渐发生了大变化，村民幸福指数不断提高。

乡村环境美了、基础设施全了，可如何让老百姓富起来又成了杨福瑞和村党委面临的新问题。

“乡村振兴，产业是关键。通过对村庄情况的梳理和外出观摩学习，我们决定通过招商引资等方式盘活利用山林等资源，从而发展壮大村集体经济。”杨福瑞说，确定了发展方向后，在各方的协调帮助下，村庄先后引进齐长城百果园、越界山冰雪大世界、尚臻百果园、無比方花园等多个优质项目，仅发包荒山土地一项，每年就可为村集体带来140多万元的收入，村党委用实际行动将“千万工程”经验转化成了杨家山里乡村振兴的生动实践。

坚持联农带农 鼓起村民腰包

农民是乡村振兴的主体。让农民在家门口就业、创业、增收，是杨福瑞和村党委一直努力的方向。

杨家山里二村党委深化拓展“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展思路，创新推进政企村民“四方共建”“三方得利”共享共富模式改革，盘活村庄闲置房屋26处、空闲地14处，打造民宿集群、民俗街等项目，提供民宿管家、职业经理人等23种岗位，让300余名村民通过“流转土地得租金、就业务工得薪金、自主经营得现金、入股分红得股金”在家门口实现就业，村民人均年收入达3.6万元。杨家山里二村荣获2023年青岛市党建引领促新型农村集体经济发展擂台赛一等奖。

同时，杨家山里二村党委充分挖掘村庄文旅资源，依托山东省内保存最完整的齐长城遗址，打造全省首个齐长城文化馆，布局建设星空研学馆等场景，串联中共青岛工委旧址、后石沟乡村影视基地、乡村共创学堂等23处旅游示范点，推出红色研学等3条文旅路线，纳入强村共富公司统一运营，积极举办杨家山里田园生活节暨赏花节、樱桃采摘节、中国自行车运动骑行大会等活动，有效聚集人气，辐射带动周边37家民宿、27家农家宴，以及350家农户采摘、农产品销售等产业蓬勃发展。

“在今后的工作中，我将继续秉持‘群众事无小事’的工作理念，带领乡亲们乡村振兴的道路上大踏步前进。”杨福瑞信心满满地说道。

山东港口青岛港应急救援公司救援人员在海边训练时遇紧急求助

长钉扎进孩子脚，“应急铁军”伸援手

□本报记者 董梅雪

10月13日15时15分，山东港口青岛港应急救援公司正在新区某公园附近开展水上应急救援项目训练。突然，一阵急促的呼救声从远处传来。此时，正在组织队员训练的应急救援公司三大队党支部书记、大队长郑宝朋意识到“可能出事了”，于是立即带领三名业务骨干前往查看情况。

只见一名在海边玩耍的儿童踩到了一块约1.5米长的木板，木板上

的一枚钉子扎进了孩子的脚掌。孩子疼得哇哇大哭，家长在一旁焦急万分。

郑宝朋一边对受伤儿童的伤情进行检查，一边安抚家长情绪。随后，他安排队员将孩子抬到公园入口处，并让一名队员拨打了120急救电话。在等待救护车的过程中，郑宝朋对孩子的伤口进行了初步清理，以降低感染风险。

15时26分，救护车抵达现场。医护人员建议将木板进行切割，以便后

续的检查和治疗。郑宝朋立即将现场情况上报给了应急救援公司指挥中心，中心第一时间安排应急救援二大队的一辆消防车赶赴现场支援。

15时30分，增援力量抵达现场，并将救援设备交给郑宝朋。郑宝朋按照医护人员的指导，立即展开切割工作。由于木板较长，在切割过程中只要有丝毫的震颤，都会引起孩子剧烈的疼痛，这对郑宝朋的救援技术是一次巨大的考验。只见郑宝朋屏气凝神，精细熟练地操作无齿手锯对木板

进行切割。

15时32分，木板应声而断，孩子没有受到任何二次伤害，所有人悬着的心都放了下来。随后，队员们齐心协力，将孩子抬上救护车送往医院。这时，现场的群众纷纷为郑宝朋他们竖起了大拇指。

在这场紧急救援中，山东港口青岛港应急救援公司救援人员彰显了“应急铁军”的过硬作风，以实际行动践行应急使命，当好人民群众守护者。